

SZÉKESFEHÉRVÁR

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nádor-utóza 7.
TELEFON-SZÁM: 110.
Hirdetések és előfizetési pénzek a kiadóhivatalba küldendők.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos

FÉNYES LÁSZLÓ.

Előfizetési árak:
Egy évre 16 Kor. — Fél évre 8 K. — Negyedévre 4 K.
Egyes szám ára: 10 fillér.
A lap megjelenik: Hétfőn, szerdán és szombaton este 6 órakor.

Szeptember 19.

Közléte a magyar nemzetnek voltaképpen észrevétlenül jutott az országos ünnepelés hangulatába. Úgy látszik, a Messiasok történetének, így vagy amúgy, de előfordul annak a lényegének esete, a ki még nem halt meg, csak aluszik. És bizony lesznek emberek, a kik a feltámadás miatt igen meglesznek lepve, mivelhogy azt szerették volna s azt hitték máig, hogy a Kossuth kultusz csakugyan sirba tért a nagy temetés napján. Holott csak élszunnyadhatott a nemzeti kegyelet fölött való virrasztás mellett, hiszen szegény Kossuth-kultusz nem kapott helyet, a hol nyugodtan megpihenhetett volna. Nem manóleomat építettek, hanem csak sirt hánytak. A siron az egy-déli dísz a Kossuth-kultusz volt, ugyan hogyan multhatott volna le? Csak aludtoss a hívő szóra most felkelt. Hát itt van.

Külö fényt lemet nem fog kifejtetni a Kossuth-kultusz. A nagy temetés napján sem volt sem alabárd, sem trombita; sem pánczélos vítzsek, sem nagy papsgák, sem nagy címek nem voltak. Egy valamire való czimvetes táboroknak, vagy püspököknek, avagy államtitkárnak díszesebb a temetése. Kossuth Lajos temetésén legfőbbek ha nagyságos urak voltak, csak polgárok és virág, ez a kettő volt.

Es most is úgy lesz, hogy meglátogatják a sirt, a melyen megledetett már a föld, talán az emlékezetből, a mely virágok alakjában n-hézedik reá a sirta.

Nézzük meg a pénteki napot, madár távlatból az országban szerzte szét. Induljatok el a fővárosból az osztrák határ

felé, a délvilék nemzetiségei felé, avagy a székelységhez, talán fel a bérczek közé; mindentűt polgárokat láttok összejönni, egyik vagy másik beszédet mond, elszaval egy verset, aztán énekelnek s aztán ószi magyar szokás szerint táblához ülnek, százan, ötszázan, ezeken. Mondva csinálni nem lehetne ez ünnepet szerzte az országban. Ha abból a sok mécslámból, a mely e napon gyígl az országban: egy fáklyát raknának össze, olyan lángkéve támadna, a mely a legmagasabb helyre is bevillágitana s ha megforgatnák azt az óriási lángkévét, talán felgyújtaná az egész országot. Jobb lesz, ha csak világitani fog: — a legmagasabb helyre.

Népek millióinak emlékezete nem kizárólag a multnak szól, a jövendőre akaratképpen is nyilatkozik. Nem részletben, lényegében teszi magáévá a nemzet Kossuth Lajos nagy eszméit, nem is az övét: az emberiségét, de a melyet Kossuth Lajos szabadtűt ki rabságából: a szabadság, az egyenlőség, a testvériség eszméit.

Megállván sirja mellett, pihenőt tartunk, hogy erőt gyűjtünk a haladásra, a melynek legnagyobb magyar bajnoka az, a ki előtt megálltunk. Mert sem márvány, sem ércz nem őri emlékéit, hát millió ember gyűl össze, hogy megmutassa: itt az a sirt...

Áldott legyen annak a sirtnak, áldott legyen lakójának emlékezete.

Szeptember 19-ikének méltó megünneplésre a rendező bizottság után Székesfehérvár vas. kir. város polgármestere: Havranek József kir. tanácsos is felhívat

intézte a polgársághoz, kérvén azt, hogy péntekre házaikat *fellobogozzák*, a kereskedők és iparosok délután 3 órakor üzleteiket és műhelyeiket *becukják*, fél 4 órakor pedig a *Törvényház* mögötti téren a nagy *kérmenekhez* gyűlekezzenek, estére pedig, mikor az alkonyat beáll: házaikat *kioldogtassák*.

A vármegye egyes helyeiről, valamint a városból a Kossuth-ünnepet illető híreket a következőkben adjuk:

Kérelem a kereskedő urakhoz!

Az igen tisztelt kártárs urakhoz azon kéressel fordulunk, hogy tekintettel a délutáni ünnepély kezdetének határádjére s tekintettel az ünnepély nagyságára, hogy mi kereskedők azon teljes számban megjelenhesünk, ne délután 8 órakor, hanem már délbe 12 órakor zárjuk be üzleteinket.

Több kereskedő.

Kossuth Lajos születésének századik évfordulóját a székesfehérvári orth. ír. hitközség is kötelességének tartván megtünnepleni, elhatározta, hogy e hó 19-én este 6 órakor saját imaházában ünnepélyt rendez, melyre a nagy közönséget is tiszteltet meghívja

As Elnökség.

Az ünnepély sorrendje:
Istentisztelet 6 órakor.
Ünnepi beszéd, a tartsja Schweiger Ármán főrabbi 6¹/₂ órakor.

A helybeli ír. iskola szept. 19-én d. e. 9 órakor Kossuth-ünnepélyt rendez, melyre a hitközség és iskola előjáróságát, valamint a szülöket ez uton hívja meg.

Értesítés. A „székesfehérvári Kossuth Lajos

TARCSA.

Válás.

Irta: Lengyel Laura

(Hátve májusi délután, csukott verandán, ozolophoz támaszkodva áll Lenkey Tamás, huszonöt éves ember; Lili asszony a hintaszékben ül. Ugynevezett örökös asszony. Hogy miért, azt senki sem tudja, de mindenki annak tartja, mióta férjével két évvel ez előtt elvált.)

Lenkey: Néze, milyen eszű tud. Az idén eléfelejtett hozzánk eljönni a tavasz. Idő, hogyha ragyogó, napfényes május volna, maga sem beszélne így velem.

Lili: Lehet. De most fázom.

Lenkey: És ha kiélt a nap?

Lili: Nekem már nem árt ki.

Lenkey: Ha nem kellemtelen a kérdésem, hány éves ön?

Lili: Nagyon kellemtelen a kérdés.

Lenkey: Hát akkor ne feleljen rá. Különbben ugys tudom. Ön nővéremmel járt iskolába.

Lili: (egy kicsit elémled) As ön nővere igen boldog asszony.

Lenkey: Moga is boldog lehet, ha ugy akarja.

Lili: Ha a maga felesége lennék. Azt hiszem öure még az eliensége sem foghatná rá a szerénységét.

Lenkey: Nem is akarok as lenni. Ahhoz, hogy as ember egy asszonyt boldoggá tegyen, nem szük-

séges sem Adonisznak, sem Shakespearenek lenni. Ahhoz csak tiszta karakter és becsületes, szereteni tudó szív szükseges. E kettővel pedig szolgálhatok.

Lili: Most már én leszek indiszkrét. Hány éves ön?

Lenkey: Sörtöt övélzással kérdi?

Lili: Ellenkezőleg, gratulálni akarok. Csak a nagyfoku fiálság lehet annyire naiv. Valóban azt hiszi, hogy ez elég a boldogsághoz? Láss, hogy a mult férjemről beszéljünk...

Lenkey: Ne beszéljünk róla.

Lili: Miért nem. Derék, jóra való fü volt és biztosan tudom, hogy szeretett is engem. S mégis szivesen kitörölném az emlékeimből azt a három évet, mit oldals mellett átéltem.

Lenkey: Mert maga nem szerette az urát.

Lili: Honnan tudja, hogy magát szeretem? Nem emlékszem, hogy valaha ilyenforma bizalmas nyilatkozattal leptom volna meg.

Lenkey: Igaza van. Most már látom, hogy nem szeret.

Lili: Azért nem szükséges méltatlankodnia. Különbben sem látja azt maga elég világosan. Ezt csak egyedül én tudom bizonyosan.

Lenkey: És engem is meg akar arról győzeni. Pöfolásges, ne fárasssa magát. Én ugys hiszek önnek.

Lili: Istenem, milyen igazságtalan. Talán nincs ember, akáki annyira becsületlen, akinek vonsalmát annyira megtisztelőnek tartanám, a kinek barátságára olyan bütsze lennék, akáki...
Lenkey: Kiméljon egy kissé.

Lili: Nos, jól van, hát ne beszéljünk erről. De megpróbáltam magát szeretni. Előlközt akartam magamban felkelteni és...

Lenkey: És nem sikerült...

Lili: Nem ugy, amint akartam. Előblondit-hatnám magát, de ön még könyörtelességből sem haudok soha senkinek... Én már — hogy is fejezzem? — ki magam? Öreg vagyok a szerelemre.

Lenkey: Megengedi, hogy kijelentést hódolva tudomásul vegyem és ne higgyék benne?

Lili: Sőt azt is, hogy nevesen rajta. Nekem megvan az a szomorú elégtétel, hogy igazat mondok. Mit nem adnék érte, ha így lenne? Ha csakugyan kérek volna visszavárásolni az idült mikor még hittem a szerelem mindenhatóságában, örökrajében és halhatatlanságában. Mikor mint minden földi bajok, gondok és szomorúságok megváltóját tüdőveltem. Ma istenem, a szerelem csakugyan nagy dolog — de ezred része sem annak, minak az ember hitte. Elképzeltem magam miat as Ön hitvészt és behunyva a szememet azt mondat: milyen boldog leszel, egy szép, lelkes ifjával karöltve még át az életen, melletted gyöngédsége, szerelme, tisztelete mindig, örökké, landadtalanul... De as illuzió képrássa után nyomban eszembe jutott e tündéri képek mellett, hogy mi vár réam tulajdonképen a házasságban?

Lenkey: Nagyon ijesztő és rémteltes képek lehetnek, amint mostani beszédéből látom.

Lili: Nem éppen, inkább igen egyszerűek és természetesek. Tudja, mit nem bosszók meg az első házasságomnak? Hogy teljesen elvette hitemet

asztaltársaság folyó hó 14-én tartotta meg alakuló gyűlését, a melyen az alapszabályok megállapítása után a tisztikar és választmány következőképen alakult: Elnökök: Dr. Sáy Viktor, alnökök: Molnár Béla rajstánár, titkár: Steinmetz Ferenc, pénztárnok: Hollósy Ferenc, ellenőrök: Tógl Lajos és Wekerle Gyula, háznagy: Szalayinka Ferenc. Választmányi tagok: Szaller Ferenc, Juhász Péter, Gombás Béla, Szekei József, Mayer Antal, Javorvsky Ferenc, Hermann Nándor, Vida Ferenc, Faszka Lajos, Pollák Béla, Csizmás Lajos, Keller Márk. Pótlagok: Kaszás Antal, Edl Imre, Mayer Ferenc, Wagner József.

Felhívás. Mínthogy a Kossuth Lajos asztaltársaság a folyó hó 19-én a Tóvárosi olvasókör által rendezendő ünnepélyre a rendező-bizottság elnöksége által meghívott, emellett ugyanezen kör az asztaltársaság Szász tagjai, hogy e hó 19-én d. u. 3 órakor a társaság helyiségében megjelenni sziveskedjenek, hogy testületileg történészek a felvonulás a gyülekező helyre. Tisztelettel — az elnökség.

A bicskei ünnep.

Bicske, 1902. Szept. 15.

Tegnap ünnepelte Bicske főváros valóban impozáns módon, haszná nagy fűtők Kossuth Lajos születésének 100-ik évfordulóját. Dél előtt az Szász templomban ünnepi istentisztelet volt, a melyek közül különösen kiemelendő Balogh György ref. lelkésznek a ref. templomban elhangzott, igazán lekelmélő, szónoklata, a mely a mai nap nagy jelentőségét méltatta. Döbben a *Közéské* előadását megvagyadta a közönségben lévő tizenöt óráig 48-as honvédet. Az egész város zászlócsúcsban volt és este minden egyes ablak ki volt világítva, úgy hogy az egész község fénybe uszott. Deután ünnepélyes volt. A közönség a vásártérre gyűlt össze, honnan kiindulva zeneszóval bejáratk a község utcáit. A menetben testületileg részt vett az „Önkéntes tiszti egység” és a „Bicskei dalárdá.” A menet végre az új városkára előtt állapodott meg, a hol pár szóval Gölner Károly a gyűlést megnyitotta. Ezután következett Gyapay Pál igazán remek szónoklata, a mely haszná nagy fűtők Kossuth Lajosnak érdemét és tetteit méltatta, s végül buzdította a közönséget, hogy kövessék Kossuth eszméit, mert csak így lehet egykor boldog szerettet haszná. Utána Balogh István szavalta el *Zemléni* Árpád egy alkalmi odáját s végül Szász Imre bicskei polgár alkalmi odáját s végül Szász Imre egy alkalmi megemlékezést; végül pedig Gölner Károly a népgyűlést bezárta. Közbe a bicskei dalárda énekelte a több hazafias dalt.

Este 400 terített bankett volt az „Arany Bárány” nagytérben. A banketten sok szép előkötés hangzott el a melyek közül azjegy hatást ért a *Blauhorn* Jenő, községünk érdemes jegyzőjé, ki a polgárságra írtette poharát, s az utána következé Gyapay Pál, ki poharát ugyancsak a polgárságra, az „Önkéntes tiszti egység” és a „Bicskei dalárdára” írtette. Kiemelendő még Balogh György és Gölner Károly toszajja, kik poln-

zruk a 12 48-as honvédekre írtettek, a kiknek nevében Kovács József mondott köszönetet a rólik val szép megemlékezésért. Megkell jegyezni itt, hogy az ttnap nagy szabály voltáért Gyapay Pál illeti elismerés, a ki hetek óta fáradoz az ttnap sikertelén.

Sajnos, hogy később a jövedé folytán a társalgás a politikai térre terelődött a melynek folytán a bankett viharos befejezést nyert. Ugyanis már a délután folyamán szó volt róia hogy, minthogy Eötvös Bálint, dacára annak, hogy a „Székesfehérvár” színtalán támadásainak máig magának sem bírónak pedig becsatlébeli öngyűlést nem szerzett és ugyáltszik nincs is szándékába szerzeni, kötelessége lenne a vaáli válamzó kertületnek, még pedig Bicskének, — mint a mely a választásoknál a vezér szerepet képviseli — Eötvösnek bizalmatlanságot szavazni és ezzel a 48-as pártot egy névaláírásokkal ellátott felirattal értesíteni. Azonban többek józan tanácsára, — hogy ezzel a mai nap ünnepélyét ne rontásák —, előlítottak etől és azt a következő napotok halasztották. Egyhangulag elhatározták, hogy feliratot terjesztenek a 48-as párthoz, s felkérk azt, hogy vagy lökje ki kebeléből Eötvöst, vagy pedig írtétszázza magát, ha ugyan az még lehetséges volna.

Tabajdon

Tabajd község polgársága is vasárnap tette meg Kossuth Lajos születése napjának 100-ik évfordulóját. A szép ünnepélyen az gyűzők szegyezett betégek kivételével a község apraja, nagya, öreg, ifja, minden rendű és állású lakója megjelent, hozzájuk csatlakozva a szomszédos Vaa, Doboz, Ácsotai, Felcauz és más községekből is nagy számmal. Már a kor reggeli órákban zászlókat öltött az egész község; a különféle testületek és az ünnepelő közönség délután 3 óra körül a község háza előtt összegyűlekezvén, zászlók alatt zeneközponttal hazafias dalokat énekelve, megindult a díszmenet, legelőli a tisztiöltség Grill Géza főpáncosnok vezetésevel, azután a községi képviselőtestület élén Balogh Gyula jegyzővel, a iskolások gyermekek, az énekkar Varga Lajos ref. tanítóval, végül a több száz főre menő község-Lelkes hangulatát az egész községet bejárta az ünnepelő sokasága a szépen felidített közönség házához tért vissza, hol a tulajdonképeni ünnepély vette kezdetét. A Hymnus előkötése után *Mészely* Pál reform. lelkész hazafias szónoklato állhatott imával nyitotta meg az ünnepélyt. Varga Lajos emlékeződéssel méltatta Kossuthnak dicsó odáját. Geröfy Gyula elszavalta Ábrányi Emil „Kossuth sirja” című költeményét. Pápai Mariška tabajdi polgárnéje és Pápai Lajos iskolás tu tet szökei fogadott szavatait és a többi szónoklatok között is egy-egy hazafias dalt adott elő az énekkar, mi a lelkes hangulat emeléséhez nagy mértékben hozzájárult. Az ünnepélyt Balogh Gyula szavala lata rekoztartta be s „Kossuth” nevet soha el no feloldá” refrainjével meg-megújuló eljenzésére ragadva az ünnepelő közönséget. A Szózat előkötése után véget ért az ünnepély, de az estéli órákban még

a község kivilágításával is kifejezte Tabajd község lakossága Kossuth iránt érzett hálás kegyeletét.

Pátka község polgárai valóban szépen tettek meg a hazafias ünnepet vasárnap, e hó 21-ikén. Ine a programm:

1. Délután 3 órakor az ev. református templomban hálaadó istentisztelet tartatik.
2. A templomból a polgárság a község háza elé vonul.
3. A községi tanácsotermében képviselőtestületi díszközgyűlés tartatik
4. Díszközgyűlés végetével a község háza melletti téren a polgárság a „Hymnuszt” énekel el.
5. Schier József r. kath. lelkész megnyitóböszövést mond.
6. Alkalmi költemény. Szavalja Arany Lajos.
7. Ünnepi beszéd. Tartja Biczó Pál, ev. ref. lelkész.
8. „Kossuth.” Költemény. Szavalja Biczó Tezsa.
9. Polgárság énekel a Szózatot.
10. Alkalmi költemény. Szavalja Árpád Jenő.
11. Hazafias dalok.
12. Tisztiöl. díszgyakorlat.
13. Népmulatság.
14. Estei tisztiöl. körmenet.
15. Kivilágítás 7—9 óráig.
16. Társas-estély Lantai Pál vendégkörében.

Székesfehérvártól:

A részletes programot a következőkben adjuk:

Kossuth Lajos

születés napja zászlócsúcs évfordulója alkalmából, Székesfehérvár szab. kir. város törvényhatósága és a városi polgárság által
f. Szeptember hó 19-én megtartandó ünnepély
SOROZATA:

1. A kor reggeli órákban moszár lövészek jelzik, hogy e napon a város közönsége hazafias ünnepet tart.
2. A kor reggeli órákban a doli vasút műhely zenekara hazafias dalokat játsza, járja be a város utcait.
3. Székesfehérvár szab. kir. város törvényhatósága déli előtt 10 órakor a város ház nagytérben Kossuth Lajos nagy hazánkia emlékének dicsőítésére dísz-közgyűlést tart.
4. A városi díszközgyűlés után déli előtt háromnegyed 11 órakor az ev. ref. templomban az svang. lelkész együttes segédlete és az ev. ref. dalárda közreműködésével istentisztelet tartatik.
5. A városi és megyei tisztikar, a városi törvényhatóság bizottság, az őrszes helybéli testületek, intézetek, egyuletek és társasokból és a város polgárságától délután fei 4 órakor a vásártérre az igazságügyi palota háza ugott, zászlók alatt gyűlekeznek s onnét kiinduló díszmenetben a Nádor-utca, Kossuth Lajos-utca, Budai-ut és Apáca-utczán a Polgári Lövédebe vonal.
6. A díszmenet felvonulása után délután 5 órakor a Polgári Lövédeben a polgárság által rendezett ünnepély veszi kezdetét, a következők műsorozattal:
 - a) „Hymnuszt” Erkel Ferencől, énekel a helybéli egységűlt dalárda.
 - b) „Kossuth” Móra Istvánól, szavalja Hedrik József.
 - c) „Kossuth Hymnuszt” Pap Zoltánól, énekel a helybéli egységűlt dalárda.
 - d) „Ünnepi beszéd” tartja Kenessey Gyula.
 - e) „Egyes elmúlt” Lányi Ernőől, énekel a helybéli egységűlt dalárda.
 - f) „Hazánk” Petőfi Sándortól, szavalja Jakab Ferenc
 - g) „Szózat” Egresy B.-ől, énekel a helybéli egységűlt dalárda.
- Ismétleten tisztelettel felkéri a rendező bizottság Székesfehérvár szab. kir. város polgárságát, hogy f. évi szeptember hó 19-én már a kor reggeli órákban hazafias lofogozás fel, világitás pedig az egyöntettség tekintetéből is, este pont 7 órakor megkezdjen s egész 9 óráig kivilágítani, a d. u. fél 4 órakor rendezendő díszmenetben pedig résztvevni sziveskedjenek.

a szerelemben és megismertetett azsal a sok nyomorúsággal, mely két összkötött ember életében — ha még oly nagyon szerették és becsülték is egymást — előfordul. Látom a maga araszt egyre kősbőmbesebben, szemét egyre hidegebbnek és megborzadok. Kétszer egymásután végig játszani egy komédiát! Hallom, amint az anyja, a nővére elmondja önének, hogy mégis csak nagy boldogság volt egy szegény, nem is szép nem is nagyon előkelő elvált asszonyt ajándékozni meg nevével és vagyonnal. Látom magam előtt tízezen, hevesen tiltakozni, később hosszas vállvonogatással véget szakítani a beszédnek, ismét később leborulni saját nagylelkűsége előtt és evégre hallom a nővére akkord, mikor önmagában néma resignációval belesmeri, hogy igazán nagy számárságot kövcsödelte.

Lenkey: Csak azt az egyet szeretném tudni, hogy önmagában bizalmatlankodik-e, vagy bennem?

Lili: Mind a kettőnkben, kedves barátom. Nekem nincs elég erőm már, hogy meg tudjak küzdeni azsal, ami okvetlenül bekövetkezik. Jobban monda, nem érzem magam elég erőnek a harcra. Nem morog felidomni a nyugalmamat és lelki békémet. Ha egy leány tesz ígyamit, istenem,

minden leány, még a leggenjtársabb agyú és lelki is — egyszer-ostoba lesz, ha valakit szeret. De én már harcoltam, szenvedtem és csatavezetőn hogyan menjek újabb harcra, a vesztésgé bizonny tudatával?

Lenkey: Asszonyom, én olyan nagy és erős lélek, hogy csak távolból merem imádni.

Lili: Gunyolódik.

Lenkey: Nem, csak azt akartam mondani, hogy ez a bölcsesség mind nem jut eszébe, ha csak egy szikrányi szerelmet érez irántam szívből.

Lili: Lohot, hogy igazza van.

Lenkey: Én tudom, hogy igazam van. Isten önnel.

Lili: Elmegy?

Lenkey: Csodálkozok rajta?

Lili: Nem, igazza van. Isten önnel.

(Lenkey távozik Lili asszony pfr pillanatig utána néz, aztán keserű panaszszal felsóhaj): Nem, nem szeretted igazán. Nem hagyttad volna el, ha igazán olyan mély és forró az érzés. Aki el tud hagyni bennünket, az soha sem volt a miénk.

A díszmenetre gyülekezés Szeptember 19 én d. u. fél 4 órakor a vásártérren az Igazgatási palota mögött.

Kelt Székesfehérvárott, 1902. évi szeptember hó 19-én.

A. Kosuth Lajos* ünnepélyt rendező bizottság.

H I R E K.

A városi költségvetés, bizottság tagnapelől tartott ülésén terjesztette elő. Május Lajos a jövő évi költségvetés előirányzatát. Az előirányzás szerint a házipénztár 1,577,254 kor. 03 fill. fedezet, 1,577,162 kor. 68 fill. szűkösgel és ehhez képest 91 kor. 45 fill. fedezet-többletet mutatott fel. A közégi pótdó 9357 kor. 60 fill. re emelkedik, annak duozsára, hogy az adótöréseket 4%-ról 6%-ra emelik fel. A törőeseket leszámítva a közégi pótdó az 1903 évre szóló előirányzás szerint 402,949 kor. 22 fill. tetz ki a tavalyi 393,591 kor. 62 fill. llerrel. A szaporulat tehát 9257 kor. 60 fill. A haai penztar szűkösg telének emelkedése a tavalyihoz képest lényegesen pontokban a következők: Közigazgatási szűkösg emelkedett 5011 koronával, pénztári napbiztosoké 2700 kor., a városi épületek 4018 kor., az utcai kivilágítás 9679 kor., a szolgák bére 4098 kor. 64 fill. a kutak szűkösglete emelkedett 2421 kor. 50 fill. llerrel, az iskolai épületek 1435 koronával, az árvek és leisznek szűkösglete 1700 koronával, az adó ille teték pedig 2500 koronával. Ezek összesen 38 618 kor. 14 fill. szűkösglet-emelkedésnek teletnek meg. Ezzel az emelkedéssel szemben éppen nincs arányban a fedezeti alap emelkedése sőt ez 22,006 kor. 42 fill. llerrel meg csökkent is. Ezzel szemben új jövedelmi források nincsenek, a városi pótdó pedig, mivel ez már is 63%-ra rug, telemelni nem lehet. A bizottság megbizta Havranek József polgármestert, hogy ez törje a fejét szombati szent: miképpen lehetne a tenyegzőt dicitelt elintelti.

A tanár emelkedete. Szép ünnepély folyt le ma reggel a ciszterceki gymnasiumban. A nyáron elhunyt Török Konstant emlékeire a halas tantványok gyászünnepet rendeztek. Az ünnepségen, a mely több számból állott, Szenyzy Gyozzo igazgató tartott emelkedett szöveltem beszédet a kiváló pap tanár clete és működéséről.

Esküvő. Sipos Sándor kir. törvényszéki bíró tegnap délelőtti 11 órakor a belvárosi plébánia templomban vette oltárhoz Paulovits Mariát, Szv. Paulovits Ferenccs leányát. Az esketési szertartást dr. Csapáry László cisztercei áldozár, a menyasszony nehai atyjának új barátja végzete, szép beszéddel intezte az új párhoz, a mely családi ebéd után Abbázsiába ulazott.

A strájkok meg egyre tart s a kömives és ács munkásoknak csak igen kis része dolgozik, ellenben a többi elhártozta, hogy egyáltalán nem alkuszik többé. Hogy mi lesz ennek a vége, az íránt csak kombinációkba lehetne bocsát-korni, ennek pedig nem vagynak barátai. A déli vasuti mthely vezetősége, a melyet most a mthely nagybírtásis közb-ér a strájk, a legkézelebbi napokban a vidékről szándékos munkásokat hozatni. A strájkolók különben holnap estörtőkön délután 3 órakor ismét négytízelt tartanak, a következő tárgyszerorozattal: Egyenlősi és gyűlékezési jog. Ki rombolja szét a családót? A saját. A rend fenntartására a főkapitány Kúti Fülöp r. alkaptányt küldte ki.

A krónika vége. Másfél órral eselőtt országosra kinos feltűnést kellett Dityó uhánus főhadnagynak esete, ki Székesfehérvárról az eszed-pénztárt ellopja. A főhadnagót azóta elidittek, a kövőesemény napirendre térí az eset fölött, míg nem most ismét emléke ideái az esetet egy hivatalos lapban megjelent hirdetésny. Az ellopott takarékpénztári könyveket semmiisli meg a törvény-ség, hogy azokra beírt pénzt jogos tulajdonosok felvehessék. A hirdetésny így szö: Nagyszemeltetés. 8041-902. A székesfehérvári kir. törvényszék közhírre teszi, hogy onori Lyro

Emil szerdes kérelme következtében a „Fajérme-gyei takarékpénztár” által 1898. december 31-én 12210. szám alatt 1688 korona 40 fill. llerrel kiállított „12. Uhl. Reg. Sparfond” megjelölésű, ugya: az által 1898. december 31-én 13138. szám alatt 818 korona 38 fill. llerrel kiállított „Rezerford” megjelölésű, ugyana az által 1900. május hó 15-én 10206 sz. alatt 152 korona 46 fill. llerrel kiállított „Ferdinand” megjelölésű, ugyana az által 1900. május hó 16-én 18997 sz. alatt kisdótt 4593 koronával kiállított „Uniformirung” megjelölésű, ugyana az által 1900. október 1-én 16434. sz. alatt kiadótt 990 korona értékű „Kunford” megjelölésű, ugyan- az által 1900. december 7-én 16574 sz. alatt 500 koronával kiállított „Menagelund” megjelölésű, vgl. a „székesfehérvári kereskedelmi bank” által 1899. január 3-án 8306. sz. alatt 326 korona 47 fill. llerrel kiállított „Berényi Mórny” megjelölésű és állítólag elveszett betéti könyvek a 6041-p. 901. sz. a. kelt végzésével semmiisnek nyilvánított Székesfehérvárott, 1902 augusztus hó 24. A kir. törvényszék.

Ujabb pósta tolvajlás. Alig hogy elotgatt a székesfehérvári pénzes-zsák tolvaj-ját, a m. kir. postakincstárt ujabbban ismét megkönyvitették néhány ezres koronával. Ezuttal Zala-Egyszerűen történt az eset, a honnan a helybeli rendőség ma a következő táviratot kapta:

Móritz József csacsi szűletésű, nagy termetű, piros arczú, világos kékszemű, szöke szemöldökű és hajszú, kopasz hajú, ep fogu, kevéssé szűkezős beszédű, fekete ruhába öltözött posta altsietel kézes koronás afánótól levél és 210 kora uszámolmányos pénzzel megszűtött, nyomaözandó, letartóztatandó.

Kendőtökaptány. Csacsi szűletésű Moritz József eddig még nem mutatkozott Székesfehérváron.

A családiesány halála. Tegnap reggel egy fiatal családiesány Kovács Katalin dobta el magától az életet, a mely részére kevés örömet ígért. A hol eddig szolgált, elbocsátották, mert családiesával nem tudott béken kijöbni. Anyjától pedig félt hazamenni, hogy ott maradjon míg új állást kap. Nem szölt senkinek, hanem tegnap reggel maróingott ivott. A mentők bealították a kórházba, de a szerencsétlen már nem lehetett megmenteni, ma reggel kisenvedett.

Hajzsa a tolvaj után. Vadsárhelyi Deszó kultúrmezőnek sok kellemtelousége van a csavargó tolvajokkal. Széchenyi-utca 13. szám alatti lakásán a telon egy drága araszórt loptak el, majd egy téli kabátot, ma pedig egy asztalterítőt loptak el egy keregőtt. A háziaszony azonban ezuttal észrevette a tolvajt s utána sietett. A köztözség köréből is többen üldözöbe vettek az utón a csavargót, a kit végre Káro János kömivesnek sikerült elfogni. A rendőrségen kitűnt, hogy a tolvaj Othna János, ikervári szűletésű csavargó. Mikor a fogházba levittek azzal fenyegetődzött: majd ha kiszabadulok . . .

Talált vizsla. Egy fiatal barna him vizsla találtatta. Nyolc nap óta Mayer István, Olajtona 56 szám alatti lakosnál van a kutya, a ki ma a rendőrségnél jelentette be az ad szögözött kutyát. Tulajdonosa a rendőrségnél jelentkezhetik.

Kifogott holtest. Duna Adonyból jelsent tudóttonk, hogy ott egy 14 évesnek látzó holttestét fogták ki a Dunából s a nélkil temették el, hogy a hullát agnoszkálni lehetett volna. A fiatal kis halott férő erek barchet alsó nad rögöt, két és pírusan csikolt inget viselt, haja sötét szöke, szeme barna, arca kerek. Matecs Ferenccs és Nyári István adonyi földművelők fogták ki a bonozás után a kősség temettette el a múltban halozott, a körül ki tudja hol, ki tudja milyen kezerrel szírvol kesereg az édes anya.

Névváltoztatás. Rosenberger Jakab lósbereányi szűletésű budapesti lakos saját, valamint Vilma és Gyula gyermekeinek nevét Révész-re változtatta.

Vesztett eb. Igar községben tagnapelől egy vesszélési tőnesek közt levő köbor ebet buncókak le. Az állatorvosi bonozást most ejtik meg, az előjáróság addig is 40 napi ebártilott rendelt el a községben. Arról, hogy valakit megmárt volna a köbor eb, jelentés nem tettezt.

Idegének névsora 1902. Szeptember 17-én Barnai Igncs „Magyar Király” szállódjára. Hajnal Deszó Bpst, Krausz László Bpst, Fischer

Ferenccs építész Bpst, Jókay Róza Bpst, Nagy Adolf maganzó Zemplén, Merkátz Károly utazó Bécs, Kövedai utazó Nagy Kanizsa, Steiner Emil utazó Bpst, Waschman ut Bécs, Laul Óai utazó Stanczberg, Grósz Odón úgnak Bpst, Csorba nyugalmazott törvényeszeki írrok Bpst, Sillerer ut Bpst, Keleti Bank hiv. Bpst, Plasz S. igazgató Bpst, Vertheiner Samu ut Bpst, Pick föld Bpst.

Enderecz János „Fekete Sas” szállódjára. Görke utazó Bécs, Grünbaum utazó Bpst Megay utazó Bécs, Storn utazó Bpst, Eltner utazó Bécs, Frieck bitosított úgnak Bpst, Meiszner utazó Bécs, Fuchs utazó Bpst, Krökner utazó Bécs, Schwarz utazó Bpst, Fábry Andor honvéd had N. Kanizsa, Szöllösy utazó Bécs.

Piaci árak: 1902 szeptember hó 17-én Buza: 6.70 - 6.75 Rosz: 5.92 - 5.75 Árp. 47: - 5.50 Zsb: 5.40 - 5.50 Kukoricza: 6.00 Az árak 50 kilogrammban korona értékben értendők.

Az Uránia előadásai.

Az Uránia-színház a színházi habítók ezme körben olyanfelo helyet foglal el, mint a cece-moknál - a Nestle-féle táplizet. Persze, hogy jobb van a fenegesebb az édes anya-veg sörün kisdalt dajka tejjel, de ha nincs: maghátrókznak a sörroguttumul is. Eppen így a habítók. Van-e fenegesebb az - édes primadonnánál, avagy a „Magyar Figaró” nevelt náivánál, de ha ez nincs: meglegeztük a világ hét gyönyörűen valamelyikének vetített és körögró képeit.

Es hogy az Uránia, mint alkalmas sörrogátum bevalt, azt a Székesfehérvárott tartott előadásai is bizonyították. Első este szulova volt a színház s tegnap a második napra is megelt, a ma esti előadásra pedig már előre minden jegy eladt.

Spanyolország.

Pekár Gyulának, a spanyolok a magyar múltörténelmi consuljának darabja vezette az előadásokat. Bionyos, hogy alkalmasabb ember nem akadna a cziára, hogy Spanyolországot néhány száz képbén neszak bemutatassa, de meg is magyarázza. Castilia tartományának városait, a lakosságát, történelmét, művészetét és nyomorúságát, a burgói Szent-Anna oltártól a koldusokig mind bemutatja. Az építészeti kincseket, a spanyol góthikának valóban csodás alkotásait, kivül beült megmutatja, a loqodó termek történeti ünnepségeitől levezt a sírboltba a képbén és írában magyarázza meg az alkotásokból magának a spanyol népnak ragyogó: de imumr elhaló fényű tragikumát.

Míg vetített képbén is órisai hatást gyakorolt Goyának, a spanyolok e század eleji festőjének egy oltárképe s egy gobelinje, a mit a szerző felhasználván így szöli:

Mikor az ember magú nem volt Spanyolországban, Murillo tartja a legnagyobb spanyol festőnek, uikor már ott volt, Velasquez, mikor pedig másodszorra odamegy, Goya érdeki legjobban. A madridi nő legeszebb típusát azokban a manolókban láthatjuk, kiket Goya s San Antonio de Murcia templom falaira festett oda anygaloknak.

Legérdekesebb Pekár azonban akkor, mikor irodalmi működésnek báványáról: Don-Isidort beszélhet, a kit ő már annyiszor s annyiféleképpen tárgyalt. Bemutatja a helyeket a hol éltek s a hol szerelmi történetek lejátszódtak - tudniillik két Don Juan volt. Az egyik a XIV-ik században élt a kit a frankizációk szertéppen a Don-Gonzalo kö szobra csoport agyon, voltaként pedig ők éltek meg. Dona Anna szerelmi szögyene miatt Don-Gonzalo síromékönd.

A második Don-Juan a XVII-ik században élt a voltaképpen az ő nevéhez fűződik az ezéróforom asszony legendája s az egés nagy szimbolum. Ő eszbitotta el tényleg az 1008 asszonyt - borzasztóbb ennek részletei - aztán egyszer szeretőt s mikor es a szeretőt nő meghalt: megtért egy rettenetes vizió útdra: a legenda szerint ugyanis egy ájja a saját temetési menetével találkoztok Sevilla-ban, látta magát a koporsóban s a menet élárosan szer-zéssel meg is mondták neki, hogy őt a híres nő elcsábított temetik. Kísérte a saját koporcáját, míg végre a laridok kőboron előtt eszméletlen rogyott

Össze. Reggel beríték a barátok a kolostorba s ő többet so se jött ki onnan. Megtért és megalkodott oly annyira, hogy ő, ki szelőt szer és három legesbb asszonyt öleit szerelmek karokkal, ezáltal bépkolok betegket gyógyított, azok lábait csokolta ugyanazokkal a szerelmes karokkal ajnente a vérdp fejellen hullát hordozta ki a névtelenek temetőjébe... Mikor az ilyen legeszebb élet után meghalt, a templom kúszók alá temettette magát, „hogy még a jövőnd századok is tapossák bűns testét” és azt irattá a márvány lapra: *itt fekszik a viláig leg-gonoszabb emberé.* Ma is olvashatni a sorokat a Caridad-kolostor kúszóiban s im itt mutatom be halotti maszkját... A megtért Don Juan szentté avaslán immár kétszáz éve folyik s lehet, hogy ezután hi-vatalosan imádbajuk a nők — Szent Don Juan.

Bemutaja ezután a spanyol táncokat, majd átvise *Andalusid-ka*, a hol Granada-t, Gibraltar mutatta be, mindig magas, irodalmi nívauon álló magyarszavakkal.

Végül a harmadik felvonásban a *bikaviadalt* megáradta el és mutatta be a szerzőt helyettesítő felvonás. Kezdetétől a végéig minden egyes jelenet meg van örkítve, megismerjük a piadort, a ban-diererost s végül az espada-t, a ki spanyolok leg-nagyobb hőse: ha a művészet szabályai szerint leszurja a bikát. E nélkül a véres kegyetlen mulat-ság nélkül nem tud ellenni a spanyol nép még dologtalan nyomorúságában sem s azért mondja az előadás vége a szerző: Lenyugszik a nap már Spanyolország mögött, — de aranyosak a lenyugó nap sugarai: a véres költészetiel vonják be a régi dicsőségét.

(A Riviera és Monte Carlo).

Érdekes ez a munka is, *Salomon* Ódn az ő meggyaló szemével, ösletes előadásával vonul-ta elő a természeti szépségnek s a monte-carlo-i kaszinó szemeszedet lépéinek sorozatát, de már tárgyanál fogva sem lehet oly értékes, mint a Pékár darabja.

Először az olasz-, majd a francia Rivierán visz át a szerző, sokak előtt ismeretesek már a szép képek: San-Remo emlékei Frigyes császárról, Mon-ton, Cap-Martin szállója és néhai Erzsébet király-nék kedvenc sétahelye, a földközi tenger osodás látképe, a monacoi vár, benne az aralkodásoktól jászó I. Alberttal, Cannes s végre Nizza, az ő Pro-menades dos Anglais-jával, a kontinens e letele-gésnabb országjával. Megnéztük a farsangi menetel-t, a konfetti esztékből látunk részleteket s azúán a híres virágcsatát vonultatta el előttünk a szerző egy mozgófényképen.

Legérdekesebb, noha már szintén eléggé is-mert tárgya volt az előadásnak Monte-Carlo. A honvédekkel bemutatatta Salomon a monte-carlo-i Albert-hymnust, látjuk a 72 tagból álló had-sereg egyik tagját, a galamblövéssel pavilonját, a hangverseny termeket, a drága Restaurant de Pa-ri-s-t, a parkot, a melynek pompás virágágyait őjlele takarókkal borítják le télen, látjuk a lefőt alakokat a park padjain elmékedni s azután egy pénzszóztót, de elmás francia azizkés-kártyóit vonultatta el a szerző. A derek francia ugyanis, miután a bank pénzéből kifosztotta: azizkés-kár-tyákat rajzolt, a melyeken a parkban és termekben nyüzsgő sokaságon csak a ruha, a frakk és a pa-letot ember, a testek — birákknak vannak raj-zolva, a mint sietnek a croupier elé, hogy ez meg-nyirja őket.

Néhány szép freskót látunk, a trente et quar-ante, a roulette jelenetei következnek, majd a játék és szerelem istennőinek aldozó demi mondes-ok arc-képet vonluttaja fel. Salomon, hogy legutoljára egy sésát tegyen valánk a parkon kívül az névtelenek te-metőjébe. Nincs sirdomb, nincs kereszt, csak kifallal körülfont kavicsréteg közé temetik éjelenként azokat, a kiktől a monte-carlo-i vendégek meg sem tudják, hogy öngyilkos leti egyik vagy másik ismerősük. Elutazott, azólnak a szállodabeli alkalmasított a netalán kérdészködőknek, csak eléjeltik hozzá tonni, hogy — örökre. *Basch* Gyula festőművész, feivéte-leiből látjuk a temető szépségesen sívár részleteit a melyek között 18 év óta immár ötézs és egy néhány öngyilkos hever. És hány tekézik a tenger-ben s a szomszéd állomásokon? Végül a monte-carlo-i Waise és Blondes temető mellett hagyjuk el Monte Carlo-t, jobban monda a — színházat.

Nyilttér.)*

K. RESZTES ZSIGMOND
ezelőtt KREZLER S ES FIA
dívat, vászon és posztóruház
SZEKESFEHÉRVÁR
Beltelec, sejtát ház.
Alapított az 1842. évben.

T. cz.

Tisztelettel szives tudomására hozom, hogy 69 év óta **Krezler** név által fen-ni-álló üzletemet, melyben, mint főnök, több mint 30 év óta működöm,

KERESZTES ZSIGMOND

üzög által folytatom tovább.

Nagyon kérem, tekintse ezt a név-változást olyannak, hogy az üzlettelajó-zás és vezető ugyanaz marad, de egy-szeremind sziveskedjék szem előtt tartani azt is, hogy ugyanazon szigorú elvek ma-radnak feun továbbra is, mint ezelőtt, a melyek által czégem a vevőközön-ség any-nyira meg tisztelő bizalmát megnyerte. Szigorúan betartott mérsékelt szabott árak, lelkiismeretes és pontos kiszolgálás: ezek voltak eddig is az elveim, ezek lesznek ezután is, és remélem, hogy általk siker-ülni fog a belém helyezett bizalmat to-vábbra is fenntartani.

Eleget téve a számos oldalról jövő megítéslő felhívásnak, nagy posztó és vászon raktárom mellett egyrészt ruha-kelmékből, másrészt butorkelmékből és szőnyegekéből az eddiginél még sokkal nagyobb raktárt fogok tartani és remélem, hogy kitűnő minőségű árukból álló dús raktárom által a tisztelt vevő közön-ség megelégedését megnyerem, a melyek érdemelni legbüzböb igyekeztem lesz.

Mintakkal postafordultával kívánatra a legnagyobb készséggel szolgálék és nagy-becsű parancsait kérvő, maradok

kitűnő tisztelt-tel

Keresztes Zsigmond.

*) E rovat alatt közzétéért nemvállal felelősséget a szerk.



HIRDETÉSEK

felvétetnek

lapunk kiadóhivatalában

Székesfehérvárott, Nádor-utca 7.



Papp Károly

Selyem műfesző és vegyítisztté Székesfehérvár, Városházter a városi tükörök épületében. (Bejárati Megyeház-utczából)

Elfogad minden e szakmába végző mun-kát úgy **fastérs**, valamint **tisztításra** a legmáltanyosabb leltételek mellett. Csipetfogónyók a legrovidabb idő alatt festetnek, vagy tisztítatnak.

gyászruhák

48 óra alatt készítettnek. Vidéki rendelések megbízható lelkiismeretességgel eszközöltenek.



Neulengbachi

fénymáz

és festék-gyár Kolb Alajos utca: dr. Engländer Pál készíti a legjobb és legtartósabb

Legjobb szer padló, butor, üzlet és konyhahe-remenzések mázolásra kapható

Illés Károlynál, Székesfehérvár.

amerikai padló-zománczot

Egy fehérmegeyi élénk mezővárosban

egy teljesen berendezett

péküzlet és lakás

jutányos áron bére adatik vagy

olcsón eladó!

Közelebbi értesítést ad

B. V. tanító Sárbogárd

Keil-lakk

legkitűnőbb mázólo-szer puha padló számára.

1 nagy palack ára frt. 1.35 kr. — 1 kis palack ára 68 kr.

Szagtalan

padló-viasz „Gloria“

legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény padló számára.

Fehér „Glaser“-fénymáz

Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtóik, ablakdeszkák stb. újonnan befestésére.

1 doboz ára 45 kr. — Mindenkor kaphatók:

FLITS PÁL FIA cégénél Székesfehérvárott.